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Küzdelem a drágaság ellen
Irta : Sándor István. 

II.
Nehezebb a lakásdragaságot okozó 

másik tényező, az építkezések költse, 
geinek csökkentése. De azért e téren 
is lehet eredményeket elérni komoly 
elhatározással és céltudatos munkás 
sággnl. A munkabérek csökkenését 
— az idei rendkívüli béremelkedések­
től eltekintve — nem remélhetjük, 
mert azok leszállítását a folyton foko­
zódó drágaság is lehetetlenné teszi. 
Az épitési anyagok ára is nagyobb, ami 
részben átalános gazdasági viszonyok 
folyománya es igy helyi eszközökkel 
kevéssé befolyásolható. Itt azonban 
már lehetne valami javulást elérni a 
téglatermelés fokozásával, esetleg a 
homoktégla gyártásának megkezdésé­
vel és talán azzal, ha a város maga 
rendezne be epitő-anyag nagykeres­
kedést es raktárt s abból nagyban, 
tehát olcsón, esetleg a kartelek meg­
kerülésével látná el az építőanyag­
kereskedőket mérsékelt árú építőanya­
gokkal.

Az épitési költségek csökkentésére 
azonban legnagyobb hatással lenne a 
mai nem gazdaságos épitési mód meg­
változtatása. A szobák mai szükségte­
len magassága, a mennyezet és a tető 
között szokásos felfalazások gazdasá- I 
gilag teljesen haszon nélkül maradó, 
tehát elveszettnek tekinthető tőkével 
szaporítják az épitési költségeket, mely­
nek kamatát a bérlőnek meg kell 
fizetnie, bár annak semmi hasznát sem 
látja. A házak külsejének díszítésére 
is gyakran igen sokat költenek, a 
mivel gyakran a jóizlésnek is ártanak. 
Ezeknek a hibáknak megszüntetése is 
csökkenthetné az építés költségeit s 
ezzel hozzájárulhatna a lakbérek csök­
kentéséhez vagy legalább további emel­
kedésük megakadályozásához.

E hibáknak részben az építkezési 
szabályrendelet is okozója, túlságosan 
sokat követelő előírásaival. Az uj épít­
kezési szabályrendelet már igyekszik a 
bajon segiteni. Azt hisszük azonban, 
ha gyakorlati szakemberek ebből a 
a szempontból is átvizsgálják, bizo­
nyára adhatnak még jó tanácsokat eb­
ben az irányban. Az építkezési sza­
bályrendeletet a város a földrengés 
folytán a minisztériumtól visszakérte. 
Úgy tudjuk, hogy most a Magyar 
Építőművészek Szövetségének vélemé­

nyét várja a tanács, mely a földrengés 
folytán szükségesnek látszó változta­
tások felől fog nyilatkozni. Nem lenne 
célszerű ez illusztris testület vélemé­
nyét ebben az irányban is kikérni ?

Fontos volna az is, ha a ma 
használtak helyett olcsóbb anyagokból 
építhetnénk, természetesen ugyanolyan 
szilárdság és célszerűség mellett. A 
tégla, a faanyag nagyon megdrágult. 
Ezelőtt a cserép is olcsóbb volt s 
még olcsóbb a ma már szintén drága 
és kevésbbé tartós fazsindely. Az aján­
lott s a városi villanyostelep munkásai 
részére kisérletkép építendő beton- és 
aszbesztlemez házak, ha egyébként be­
válnak is — úgy tudom — drágáb­
bak lesznek a téglaáraknál. Az eterint- 
tető jó, de többe kerül a cserépnél. 
Az eddigi kísérletek tehát meddők.

A kísérleteknek azonban nem sza­
bad szünetelniök. Meg kell tudni, nem 
lehetne e Edison öntött betonházaival 
— legalább azonos kivitelű munkáshá­
zak tömeges építése alkalmával — pró 
bát tenni: Egy kiváló építész-mérnök 
tői hallottam valamit betonszerű, de 
esetleg olcsóbb anyagokból készíthető 
falakról, amelyeknek előállítása sok­
kal kisebb emberi munkaerőt emész­
tene fel s talán e miatt olcsóbb le­
hetne. Nem szabad figyelmen kívül 
hagyni a kisebb épületekhez már be- 

I vált homokteglát sem, a kísérlet nem 
kerül sokba, mert kisebb készülék ol­
csón beszerezhető. Ha megfelelő ho­
mok nincs a város közelében, a vá­
rosnak távolabb, de kőút mellett kel 
lene a homokteglát előállittatnia, hogy 
esetleg teherautomobilon szállíthassa 
be a városba. így a szállítás nem tenné 
az árút drágává, különösen mert a 
teherautomobil beszerzési költségeihez 
bizonyos feltételek mellett a hadügy­
minisztérium is hozzájárulna.

Uj, olcsóbb anyagok felkutatása 
egyébként szakértő építészek feladata. 
A városnak csak az a kötelessége, 
hogy javaslat ■ tételére felkérje őket s 
az eredménynyel biztató kísérletek 
költségéit viselje. Ezt azonban a közjó 
érdekében meg kell tennie.

— Vadaszok figyelmébe. Az idő rö 
vidsége folytán ezúton értesíti az elnökség 
a vadásztársaság tagjait, hogy folyó hó 
29 én, vasárnap Nj írben dámvadászatot 
tart. Találkozás reggel 8 órakor a kis- 
nyíri állomásnál. Kívánatos a vadászat 
eredménye érdekében, hogy a vadászaton 
a tagok minél többen vegyenek részt.

Az államvasuti igazgatás 
reformja.

Évek óta halljuk, hogy a kereske­
delmi minisztérium az államvasutak igaz­
gatásának alapos reformját tervezi Arról 
már az összes illetékes tényezők meggyő­
ződtek, hogy az államvasutak mai szer­
vezete elavult, mely a modern közlekedés­
politikai igényeknek éppen nem felel meg. 
Ez a szervezet kutforrása egyrészről az 
államvasutak pénzügyi helyzete megrom­
lásának, másrészről pedig ama bajoknak, 
melyek a magyar kereskedelmet az állam­
vasutak adminisztrációja következtében 
sújtják.

A kereskedelmi minisztériumban az 
államvasuti adminisztráció reformjára vo­
natkozó munkálatokat még Hieronymi első 
minisztersége idején. 1904-ben kezdték 
meg. 1905 ben Vörös László minisztersége 
alatt egy teljes reformtervezet készült el, 
melynek megvalósítását a Fejérváry kor­
mány bukása akadályozta meg. Kossuth 
Ferenc átdolgoztatta Vörös tervezetét, — 
azonban a kedvezőtlen politikai viszonyok 
miatt ennek az újabb reformtervezetnek 
életbeléptetése is meghiúsult. A reform 
megvalósításának személyi akadályai is 
voltak, amennyiben Ludvigh Gyula, a 
volt vezérigazgató, ragaszkodott a jelen­
legi túlzottan centraliszlikus rendszerhez. 
Mindazonáltal Kossuih Ferenc némileg 
egyszerűsítette az adminisztrációt, ameny- 
nyiben egyes hivatalokat vidékre helyezett 
és rendeletet adott ki az írásbeliség kor­
látozására. Hieronymi második miniszter­
sége idején egy harmadik reformtervezetet 
készítettek, melyet már maga a miniszter 
is revideált. Hieronymi halála következ­
tében ez a tervezet se valósult meg. A 
most véget ért interregnum alatt termé­
szetesen nem várhattunk döntő intézke­
déseket és igy az államvasuti adminisz­
tráció régen óhajtott reformjának meg­
valósítása az uj kereskedelmi miniszter­
nek lesz fenntartva.

A kereskedelmi minisztériumban ké­
szen lévő reformtervezet — mint beavatott 
forrásból értesülünk — az államvasuti 
igazgalás decentralizációjára épül fel oly 
módon, hogy a jelenlegi üzletvezetőségek 
önálló hatáskörrel felruházva, porosz és 
osztrák mintára külön külön igazgatósá­
gokká alakíttatnának át. Az illető igaz­
gatóságok az alájuk rendelt hálózatot 
egészen önállóan igazgatnák, mint Ausz­
triában és még nagyobb mértékben Po­
roszországban történik és a központban 
csakis az egész államvasuti hálózatot ér­
deklő általános ügyek nyernének elinté­
zést. Ilyenek például uj vonalak építése, 
tarifaügyek, a vezető hivatalnokok kine­
vezése stb. A központ a reformmal kap­
csolatban felállítandó vasúti minisztérium 
volna, úgy hogy a jelenlegi igazgatóság 
megszűnnék, illetve a vasúti miniszté­
riumba olvadna be. A mostani három 
fórum helyett — üzletvezetőség, igazgató­
ság, kereskedelmi minisztérium — ezentúl 
tehát csak két fórum: vidéki igazgatósé- 
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gok és vasúti minisztérium intéznék az 
államvasutak adminisztrációját. Az csak 
természetes, hogy az uj rendszer gyorsi 
taná az ügyek elintézését és biztosabbá 
és pontosabbá tenné a vasúti forgalom 
lebonyolítását. Ma a legjelentéktelenebb 
ügyek is a központi igazgatósághoz — 
sőt több esetben a kereskedelmi minisz- 
tóriumhoz is — terjesztetnek föl, mig a 
jövőben még a fontosabb ügyeket is a 
vidéki igazgatóságok intéznék el a saját 
hatáskörükben és csak az egész hálózatot 
érdeklő ügyek nyernének elintézést a vas 
úti minisztériumban.

A vidéki igazgatóságnak teljesen ön­
álló hatáskörrel való felruházása nagy 
jelentőséggel birna a kereskedelemre nézve. 
A kereskedővilág szívesen venné a köz 
pont, kompentenciájának megszorítását 
ott, ahol a vasútnak a felekkel való érint­
kezéséről van szó. Ha szerződések meg­
kötéséről, anyagszállításokról, munkák ki­
adásáról, a személy-, podgyász és áru 
forgalomból eredő kártérítésekről, menet­
rendváltozásokról, uj vonalak beállításáról, 
mérsékelt díjtételek engedélyezéséről vagy 
pedig a szállítási üzletben felmerülő szá­
mos más kérdés eldöntéséről van szó: 
úgy a kereskedővilágra nézve lényeges 
könnyebbséget, egyszerűsítést és gyorsabb 
eljárást jelent az, ha tudja, hogy az állam- 1 
vasútnak az a fóruma, melylyel tárgyal, 
teljesen önállóan járhat el és végleges 
határozatokat hozhat. Az üzlet sokkal 
gyorsabban jön létre és simábban bonyo- 
littatik le, ha az államvasutak is csak egy 
diszponens — az igazgató — képviseli, 
aki véglegesen intézkedhetik.

Még tarifaügyekben sem szükséges 
a teljes centralizáció. Elismerjük, hogy a 
vasutak tarifaügyeit az ország közgazda­
sági érdekében egységesen kell intézni, 
mindazonáltal a túlságos centralizáció itt 
is ártott és a kereskedővilág érdekében , 
volna, ha a reform a vidéki igazgatósá­
goknak valamelyes hatáskört biztosítana 
a tarifa megállapítások dolgában is. Az 
egyes vidékeknek tarifális kívánságait csak 
az illető vasutigazgató ismerheti meg ala­
posan és igy szükséges, hogy az igazgató 
ezekben az ügyekben is önállóan járjon el.

Az államvasutak jelenlegi adminisz 
trációja nagyon bürokratikus. Már pedig 
a vasút nem egyéb, mint üzlet, melyet 
kereskedői szellemben kell vezetni. Az 
angol és amerikai vasutakat nem hivatal­
nokok, hanem kereskedelmi képzettséggel 
és gyakorlattal biró üzletemberek igaz 
gatják. Az államvasutaknak főleg ott lát­
juk a túlságos bürokratizmus ártalmassá- 
gát, ahol nagyobbmérvü anyagszállítási 
szerződések megkötéséről van szó. Haltai 
Ferenc képviselő az országházban lelep­
lezte azt a könnyelműséget, melylyel az 
államvasutak a legutóbbi szénszállitási 
szerződéseket megkötöt'ék. Az államvas­
utak milliókkal károsodtak, mert ezeket 
a szerződéseket ahhoz nem értők kötötték. 
Ilyen üzletek megkötésével kereskedő 
embereket kellene megbízni.

A magyar kereskedővilág követeli, 
hogy az államvasutak reformja megvaló­
sításánál a kereskedelem érdekei elsősor­
ban tartassanak szem előtt. Az államvasul 
csak igy teljesítheti azt a nagy közgazda­
sági feladatot, melyei az ország tőle — 
jogosan — elvár.

Debrecenben lesz
a harmadik egyetem.

Tegnap délben jelent meg a Házban 
az a hatalmas küldöttség, amely Debrecen 
város és a szomszédos törvényhatóságok 
képviseletében jött a fővárosba, hogy a 
kormánytól kérje a harmadik egyetem 
felállítását Hajdú vármegye székhelyén, 
az ősi református városban.

A küldöttségben több mint 800 an 
vetlek részt, köztük Kovács József debre­
ceni polgármester, Domahidy Elemér fő­
ispán, Balthazár Dezső dr. püspök, Dé- 
genfeld József gróf egy házkerületi főgond­
nok és mintegy GO orsz. képviselő, köz­
tük dr. Horváth Mihály kecskeméti és 
Holló Lajos félegyházai képviselők is. A 
küldöttség Zichy János gróf kultuszminisz­

ternél és Khuen-Héderváry Károly gróf 
miniszterelnöknél tisztelgett, kik kijelen­
tették, hogy Debrecen a legelsők közt 
lesz azon városok közül, melyek egye 
temet kapnak.

A miniszterelnökhöz Balihazár Dezső 
püspök, kit most mutattak be neki, ezt 
az egyenes kérdést intézte:

— Kegyelmes uram, megkapjuk e a 
harmadik egyetemet?

— Már is többet mondtam — vála­
szolta Khuen Héderváry — mint ameny- 
nyit szabad lett volna, csak biztathatom 
a debrecenieket.

Kovács József polgármester mégegy- 
szer megköszönte a miniszterelnöknek, 
hogy fogadta a küldöttséget.

— Örültem, hogy fogadhattam a 
debrecenieket — volt a válasz — remé­
lem, hogy együtt fogunk örvendeni az 
egyetemnek is.

Ezzel véget ért a fogadtatás és a 
küldöttség lassan eloszlott abban a re­
ményben, hogy tényleg Debrecené lesz a 
harmadik egyetem.

A tisztviselő kérdés.
Az állami tisztviselők Budapesten 

tartott értekezlete újabb felszínre hozta 
a tisztviselő kérdést, amely még nagy 
zavaroknak lesz Bzülőanyja. A helyzet 
tulajdonképen úgy áll, hogy a minden­
kori kormányok elé járulnak a tisztvise­
lők az ő jogos kéréseikkel, a kormányok 
mindenkor kitérnek az érdemleges elinté­
zés elöl, sőt még csak annyira sem ér­
demesítik az ő különböző dij- és rang­
osztályban munkálkodó dolgozótársaikat, 
hogy meghatároznák azokat a véghatáro 
kát, amelyeken túl az állam tovább menni 
nem fog.

Ezek a véghatárok igen sokszorosan 
meg vannak jelölve. Határjelző mindenek- ! 
előtt az állam pénzügyi helyzete, elsőbb­
ségi igénye van minden militáris kiadás­
nak, amelynek indokolása a nagyhatalmi | 
pozíció megőrzése minden időben többet 
nyomott a latban, mint a magyar királyi 
tisztviselő bármely élénk színekkel raj 
zolt nyomora.

Igen kevés leleményességre volt 
özükség, hogy ilyen hatalmas argumen­
tumokkal szemben a várakozás, a békés 
tűrés álláspontjára szorítsák az alázattal 
esedező tisztviselőket. De ezek nem min­
dig nyugodtak meg, hanem az ő igazaik 
nak a támogatására harci vonalukba igye 
keztek állítani a mindenkori ellenzéket, 
amelyek az ellenzék sanyarú kenyerén 
Ígértek minden jót, amikor pedig hatalomra 
kerültek ugyanazzal az argumentumokkal 
igyekeztek csendesíteni a tisztviselői moz­
galmakat, amelyek ellen legerőbben ők 
küzdöttek.

így kerül bele a tisztviselő kérdés 
abba a szerencsétlen cirkulus viciózusba, 
amelyből végre mégis ki kell vezetni. — 
Itt csakugyan okosan, bölcs előrelátással 
kell tenni igen sokat, mert ez az ország 
nem egységes nemzeti állam, itt több kö­
telessége van a tisztviselőnek az állami 
imperium képviselőjének, mint az egysé­
ges nemzeti álladékú nyugateurópai álla­
mokban.

Az állameszrne igen szép, német esz­
méből kipattant magas filozófiai gondolat, 
hogy ebből a gondolatból cselekedetek 
származzanak, arra erős magyar állami 
és municipiális tisztikarra van szükség. 
És mert az elemi szüksége a magyar ál 
lám további fejlődésének, a tisztviselő 
kérdést nem lehet veszedelem nélkül por- 
lasztani a kormányok és a hatalomért 
versengő pártok között, mert ebbe az igy 
eldönthetetlen vitába leghamarább az or­
szág vérzik el.

A magyar tisztviselői kar nem tá 
maszthatja fel a janicsár lázadások rém 
ségeit, syndikálismus és passiv resistencia 
nem lehet harci jelszava a magyar tiszt 
viselőnek, aki még akkor sem közönséges 
beamter, ha adót szed, illetéket szab vagy 
postát indit, mert mindezen munkásságé- | 
bán az egységes magyar államot szolgálja { 
és küzd ellenségekkel, a minőkkel a né­
met, vagy a francia beamter soha harcra 
nem kel. I

sAz államnak mint munkaadónak, a 
tisztviselőnek mint munkásnak, meg kell 
érteniük egymást ebben az országban. Az 
állam nem helyezkedhetik a „non possu 
mus“ kényelmes álláspontjára, a tisztvi 
selőnek nem szabad expobitáns követelé­
seket támasztani, mert ennek éppen a 
magyar tisztviselőre lesznek súlyos kö­
vetkezményei. A közterheket itt nem le 
hét súlyosbítani azon a címen, hogy a 
tisztviselőket látjuk el jobban, mert a 
magyar temperamentum erre az amúgy 
sem túlságosan szeretett bürokrácia ellen 
fordul és meg fogják látni a tisztviselők, 
hogy mai látszólagos jó barátaik miként 
szállanak velük ádáz harcba

A tisztviselőkérdést nálunk csak gaz­
dasági alapon lehet megoldani. A karnak, 
mely igaz ügyben küzd, észre kell vennie, 
hogy ha azt a szegényes jövedelmét a 
kartelek, a felesleges közvetítő kereske 
delem a maga saját jótékony céljaira nem 
tizedeli meg, akkor több jut mindenre. 
Ha az állam kezére jár a tisztviselőnek 
abban, hogy a gazdasági társulási intéz­
ményekben részt vehet, az ilyen intézmé­
nyek gazdasági hasznát a maga javára 
fordíthatja, akkor olcsóbbá van téve a 
megélhetés és ezzel lényeges közeledés 
történik a tisztviselőkérdés megoldásához.

Helyezkedjék a magyar állam tiszt­
viselői kara a jogos érdekküzdelmében a 
tiszta gazdasági alapra. Követelje a kar­
telek megszűntetéséi, a felesleges közve­
títő kereskedelem korlátok közé való szo­
rítását, minden szövetkezeti reális alakú 
lás támogatását, mint közvetett segítsé­
get a csak nagy harcok árán bizonytalan 
eredményekkel sem kecsegtető egyszerű 
fizetésemelések helyett, bizonyára meg 
lesz az eredmény : a megélhetés olcsóbbá 
tétele, ami ugyanaz az eredmény, mintha 
nagy harcok árán kiküzdi a több fizetést 
és a kiküzdött többletet menten lefoglal­
ják a mai koihadt gazdasági berendezé­
sek, amelyek .épugy, mint a parasiták, 
csak beteg testeken élősködhetnek.

A magyar tisztviselő, mint hajdan a 
nemes ember, a magyar szent korona 
tagja, ez megérdemli, hogy t xistenciájá- 
nak a biztosítására valami történjék. Ma­
gának ennek a karnak kell megmutatni 
a módokat arra, hogy rajta s.'gittessék, 
nem pillanatnyilag megszerzett fizetés 
többletekkel, amelyek más zsebét táplál 
ják, hanem organikus gazdasági berende 
zésekkel, amelyek biztosítják a nyugodt 
megélhetést.

Szökött katonák.
Velejár mináiunk az ősszel, hogy a 

fecskék, gólyák, darvak eltávoznak a ha­
zai földekről szebb vidékre, a kaszárnyák­
ból pedig az újoncok szöknek. Különféle­
képpen szöknek. Van, amelyik úgy szökik 
el, hogy a kapufélfának mond búcsút, van 
olyan is — megtörtént eset — aki a ka­
szárnya emeleti ablakából ugrik ki sötét 
éjszaka, hogy aztán lezuhantában össze­
törje magát.

Társadalomtudományi elmélkedöink 
nagyon sok nagy fába belevágják a fej­
széjüket ( némelyikben benne is ragad), 
de azzal eleddig még kevés időt töltöttek, 
hogy a társadalomnak annak a rétegével 
is foglalkozzanak, amelyet a törvény há­
romesztendős kaszárnyaszolgálatra köt le. 
Sub titulo: király és haza.

Ez a mondás szóvirágnak szép, de 
a valódi értéke csekély. Elsősorban ebben 
a szóvirágban a hazának kellene elsősor 
bán helyen lenni s csak azután követ­
kezhetne a király, másodsorban pedig, a 
hol nem a királyról és hazáról, hanem 
mint a közös seregnél, császárról és köz­
hazáról van szó, egyenesen utálatos. Mi­
velhogy a magyar anyák nem az osztrák 
császár kedvéért szülik a gyermekeiket. 
A haza akkor is fennáll, ha az osztrák 
császárság megszűnik, mint ahogy vala­
mikor fennállott akkor is, a midőn a
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római szent birodalmi nagy imperium ! 
megszűnt.

Eltekintve e szóvirágos frázisoktól, 
mondjuk csak azt, hogy az ifjakat a haza 
szolgálatára viszik el három évre a ka­
szárnya életbe. Jól van. Ezt a törvény 
igy rendeli és a szükség igy parancsolja. 
De azt már sem nem rendeli, sem nem 
parancsolja senki és Bemmi, hogy ezek­
nek a berendelt embereknek bizonyos 
százaléka megszökjön onnan, mig más 
része öngyilkosság árán váljon meg a 
kaszárnyaélet gyönyöreitől.

Az a rendszer, amely nálunk divik, 
amely a fiatal ujonckatonát kiszolgáltatja 
az altisztek és az öregebb legénység ön­
kényének s durvaságának, már igen sok 
cmberáldozatot követelt. E mellett erköl­
csileg rendkívül súlyos katonai defektus, 
mert kétségtelen tény, hogy nálunk, a 
mai durva kaszárnyarendszer mellett a 
három évet szolgáló, tehát a hazáért leg­
többet teljesített közlegénység a kaszár 
nya falai közül való szabadulásakor a vi­
tézi életből csak utálatot és gyűlöletet 
visz magával haza a polgári sorsba

Hadseregünk amúgy is minden nem 
zeti eszmény nélkül való és a hivatásos 
része a mi adónkból él ugyan, de az osz­
trák császár címere alatt áll. Kénytelen 
vele, az élet ezt parancsolja neki. S ha 
a sereg hivatásos része ebbe bele van 
kényszerítve s ha a legénység, a három 
évet szolgáló közlegénység nyűgnek és 
tehernek tartja ezt a szolgálatot, amely­
ből olykor még a halála árán is szökik: 
mi itt az érték? Nem sokkal több — a 
nullánál.

A kaszárnya élet belső titkaiba jó 
volna jobban beletekinteni. Hiába neve 
lünk humánus tisztikart, ha egyszer az a 
kaszárnya élet belső titkait nem látja, 
nem figyeli, nem ellenőrzi s a fiatal ka­
tonalegénység ki van szolgáltatva az al­
tiszti durvaságnak s az öregebb legény 
ség azon önkényének, amely éppen az 
esztendőkön át tapasztalt, viselt és tűrt 
altiszti durvaságok nyomán fajult el.

Ezekről is és nem csupán a katonai 
terhek emeléséről kellene beszélni az or­
szággá ülésen.

NAPI HÍREK
Sierkasitöiég ti kiadóhivatal telefon száma: 1-41

Naptár: 1911. év, Október hó 28., Szombat, 
R >m. kath.: Simon és Juda, Protestáns: Simon és Juda, 
Görög-orosz: Október hó 15., Luczián vt., Izraelita: 
t.872. év Marchesv. 6., S. Noach. — Napkelte 6 óra 
37 perc, Napnyugta 4 óra 49 perc, Naphossza 10 óra 
12 perc. — Holdkelte 1 óra 6 perc, délután, Hold­
nyugta 8 óra 36 per, este. — Első negyed 30-án 7 
óra 41 perc, reggel.

Időjárás: A kosponti meteorológiai intézetnek 
.ecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő 

varható: Változóan felhős, szeles, lényegtelen hővál- 
tozás, elvétve esővel.

— A javadalml bizottság ülése. A ja- 
vttdalmi bizottság kedden, folyó hó 31 én 
délelőtt 10 órakor ülést tart. Letárgyalásra 
különböző zálogintézeti és adóátalányi 
ügyek kerülnek.

— Hangverseny a kecskemétiek javára. 
Az egri keresztény iparoskör november 
5 én az egri városi színházban nagysza­
bású hangversenyt rendez a kecskeméti 
földrengés károsultak javára. Színre kerül 
többek között Szent-Gály Gyula néhány 
kecskeméti vonatkozású szerzeménye, — 
azonkívül részletek Kada Elek „Helyre 
asszony" óból.

— Földrengés adomány. A Magyar 
gorbó—türei hitelszövetkezet 5 koronát 
küldött a földrengés károsultak javára.

— Kinevezés. Tóth Jánost, a 
kecskeméti állami mértékhitelesítő hivatal 
tisztviselőjét, a KAC birkozóbajnokái, 
Sátoraljaújhelyre nevezték ki hivatalfő- 
nőknek az ottani állami mértékhitelesítő 
hivatalhoz.

— Hogy lehet a drágasá­
gon segíteni ? Temesvár városa az I 
zal a tervvel foglalkozik, hogy a drága 
ság enyhítésére a szegényebb néposztá­
lyok fötáplálékát képező káposztából, búr 
gonyából és zöldségekből nagyobb meny ■ 
nyiséget beszerezés azt azután önköltség 
árban a közönség rendelkezésére bocsátja.

— Uj park Félegyházan Kiskunfél­
egyháza rt. város polgármesteri hivatala 
városi park mentén létesítendő nagysza­
bású vizlevezetőcsatorna létesítéséhez szük­
séges földmunka elvégzésére november hé- 
8 án déli 12 órakor versenytárgyalást tart. 
Az összes földmunkák mintegy húszezer 
köbmétert tesznek ki. Bánatpénzül 5 szá­
zalék teendő le. Feltételek megtekinthetők 
Félegyházán a város mérnöki hivatalában. '

— Magkereskedök figyelmébe A m. 
kir. földmivelésügyi miniszter közölte a 
folyó év őszén az erdőbirtokosok által 
gyűjtött és eladásra szánt erdei famagvak­
ról összeállított kimutatásokat, amelyek 
az érdeklődők rendelkezésére állanak.

— A telefon terjedese. A kereskede­
lemügyi miniszter rendeletére egyfelől 
Nagykőrös, másfelől Bisenz osztrák táv 
beszélő központok között folyó évi október 
hó 11 én helyközi távbeszélő forgalmat | 
léptettek életbe. Ebben a viszonylatban 
egy három percig tartó egyszerű beszél­
getés dija négy korona, a sürgős beszél­
getésé pedig ennek háromszorosa. A fize­
tett szolgálati értesítés dija egy korona.

— Meglopott kereskedő. Mára virra­
dóra betörtek Fuhrmann Jakab Rákóczi- 
úti üzletébe és onnan 15 koronánvi kész­
pénzt, 1000 darab levelezőlapot s 100 drb 
zártlevelezőlapot elvittek. A nyomozás 
megindult az ismeretlen tettesek után.

— Veszélyes sebeshajtás Feljelen­
tetett a rendőrségen Almási Lajos VI. t. ' 
3 Bzám alatti lakos kocsis, mivel a Ka- 
szap kuttól a szolnoki útig kétlovas kocsi­
jával oly sebesen hajtott ma délelőtt, hogy 
az arra járók megrémülve, sikongva fu­
tottak, amerre láttak, mert biztonságuk 
veszélyeztetve volt. A sebeshajtó kocsist 
meg fogják büntetni.

— A feleség hamis vádja. Szegedről 
Írják : Ezelőtt mintegy fél évvel a szegedi 
határban, az országúton meggyilkolva ta­
lálták Samu Antal átokházai gazdálkodót. 
A gyilkost mindmáig nem tudták kiderí­
teni, bárha a szegedi rendőrség állandóan 
nyomoz ez ügyben. Ma Ráca Györgyné 
átokházai asszony megjelent a rendőrségen 
és meglepő vallomásában elmondotta, hogy 
Samu Antalt az ő férje gyilkolta meg, 
aki május 7 én, a gyilkosság éjjelén vére­
sen érkezeit haza. A rendőrség rögtön 
nagy appará'u-sal nyomozta ki Ráczot> 
le is tartóztatták, de kiderült, hogy neje 
bosszúból vallott ellene és nem ö volt a 
gyilkos. Szabadon bocsátották.

— Megvert kanasz. Tagnap este 8 
órakor Koncz József kanásza, Kulman 
Mihály az Izsáki úton hajtotta gazdájá­
nak birkáit. Útközben hozzácsatlakozott 
két kapásember, kik közül egyik fel akart 
szállni arra a kocsira, melyet Kulman 
felesége hajtott. Ezt Kulman nem engedte 
meg, miért is őt megtámadták és a ka­
pával agyba főbe verték

— Állatpiac. Okt. 27. Sertés, fiatal, 
nehéz páronkint 300 klgrmon felül 150 K., 
közép páronkint 251—320 klgmig 152 K.. 
könnyű, páronkint 250 klgmig 1’54 K., 
páronkint 45 kiló élet és 4 százalék levo­
nással. öreg, nehéz páronkint 50—6O.klg. 
élet és 4 százalék levonással 150 K. Öreg, 
nehéz életsúlyban 1'44 K.

K.j SKEM’.TI VÁROS! SZÍNHÁZ
S ♦ S 

HETI MŰSOR
Szombaton,, okt- 28-án ParasztbecaOlet. Gyújtogató 
Vaiárnap, október 29-ikén délután: Luxemburg grófja

Este: Kolduadiák
Hétfőn, október 30-án: Sárga Liliom Életkép 
Kedden, október 31-én: Sárga Liliom. Életkép.
Szerdán, november 1-én: Karenin Anna. Dráma. (Zóna) 
Csütörtökön, november 2-án: Parasztbecsület Opera. 
Pénteken, november 3-ikán: Balkáni hercegnő (Zóna) 
Szombaton, november 4-én. Cirkusz. Operette.
Vasárnap, november 5-én d. u. Cigányszerelem. (Zóna)

Este: Cirkusz (Operette)

Betörés a szabóíízletbe
Ellopott ruhák.

Kovács Lajos szabómester ugyancsak 
megjárta a feledékenységével. Nyitva fe­
lejtette az üzletének ajtaja feletti világitó 
ablakot : hát persze, hogy észrevette ezt 
a kapóra jött körülményt néhány éles 
tolvajszem s ugyancsak kihasználták a 
jómadarak az alkalmat.

Kovács Lijo9 üzlete a Csongrádi 
utcán van, az ovoda mellett. Csabay ser- 
téskereskedő házában. Este bezárta az 
üzletét és hazament. Nem vette észre, 
hogy a rolló feletti ablak egészen nyitva 
maradt.

Midőn vasárnap reggel 6 órakor ki­
nyitotta üzletét, rémülten vette észre, hogy 
rablók jártak nála. — mi ruha csak volt 
a boltban, azt mind elvitték.

A tolvaj, vagy tolvajok egyszerűen 
bemásztak az ablakon, odabuzták a var­
rógépet s arra állva kiadogatták cinko­
saiknak a holmikat. Aztán eltűntek, mint 
a kámfor.

Kovács a szomszédban több helyen 
folyó építkezéseknél alkalmazott munká­
sokra gyanakszik. Ezt a gyanúját feljelen­
tette a rendőrségen, mely a nyomozást 
megindította, de mindezideig még ered­
mény nélkül.

Összevert legény.
Rablótámadás Lakyteleken.

Kosik Pál újkécskei lakost Laky- 
telekröl súlyos sérülten szállították be 
a kecskeméti rendőrséghez.

Sérülése okául azt adta elő Kosik 
Pál, hogy ma hajnalban, a Tiszaughi 
útnál, Lakytelek állomás közelében 3 
ismeretlen egyén minden ok nélkül 
megtámadta, bottal, csukott bicskával 
úgy összeverték, hogy öntudatát el­
vesztette és a rendőrségre is úgy hoz­
ták, mert menni éppenséggel nem tu­
dott volna.

Súlyos sérülésevei nyomban a kór­
házba szállították.

Érdekes, hogy a megtámadott Ko- 
siktól nem vették el se az óráját, sem 
a pénztárcáját, miből arra lehet kö­
vetkeztetni, hogy a támadás bosszúból 
történt.

Anyakönyvi kivonat.
1911. évi október hó 27 én

Születések. Szakái János Jenő rk. 
Gjorsa Margit ref. Tót Margit rk. Festő 
Hegedűs Béla rk.

Halálozások Torma Hegedűs István 
rk. 2 hónapos, özv. Mészáros Sándorné 
Kiss Mária rk. 74 éves. Farkas Elek rk. 
73 éves. Kürti Ilona rk. 15 hónapos. L. 
Kovács László ref. 66 éves.

h'ihirdettettek. Barim Imre ref. 
Szabó Juliánná rk. Holovicz Flórián rk. 
Czakó Etelka Mária rk. Szeidl Jakab rk. 
Tag8ch *rer Mária rk.

DlfiVUT EMI F?* ülésesen, gyorsan és olcsón végez 
riulpLDlil. szobafestő és mázoló munkákat -^|

Gudricza József,
szobafestő és mázoló. Hossii utca 1.
a vásári útcai gyégyszorlár melleik.
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Aki igazán jót akar, az 

eredeti „Pfaff varrógépet vegyen, 
amely sohasem 
mondja fel a szol­
galatot, s igy azzal 
sok kellemetlen 
vesződéstőlmene 
kül meg. ügy min­
den ipari célra,

eredeti Pfaff
Tíí varrógépek 

ki váló jóságát iga­
zolja az is, hogy 

Í eladásukhoz nem
kell ügynoksereg

_________ Égépek eladásához.
Egyedüli nagyraktár:

Téby Lajos mechanikusnál,
III., Koháry-i > Beretvás-szállóval szemben.

i

I

Állandó KOSZORD-kiállitás
a lutheránus egyház bérháza udvarában 
levő virágcsarnokban, ahol 

1 forinttól 5 írtig a legdíszesebb koszorúk kaphatók.
Bajnóczy Károly városi fökertész.

Ezzel mindenki 
meg van elegedve

Folyton égrő 
kályha!

Valódi
Meteor, Premier, 
irlandi és amerikai rendszerű 
folyton, ég-ő, valamint 

MEIDINGER és 
eredeti 

friedlandi kályhák, 
továbbá azok alkatrészei a leg­
nagyobb választékban es olcsó 
arban kaphatok a főelárusitó 

Adlerlmre Utóda 
cég vaskereskedésében. Kecskéséit*.

Uj szabóüzlet!
Van szerencsém a nagyérdemű közön 
ség szives tudomására hozni, hogy a 

mai kornak megfelelő 

férfiszabóüzletet 
nyitottam

a lutheránus egyház uj bérpalotája 
Btr udvarában. “SB9

Elvállalok e szakmába vágó minden 
munkát, a legjutányosabb ár mellett. 
A n. é. közönség b pártfogását kérve, 

vagyok tisztelettel:

Keresztes Sándor
férfiszabó.

Egy fiú tanulóul felvétetik. 
Borbás-puszta

1 sz. alatt 38 kát. hold föld­
birtokom, hozzátartozo uj tanya 
épületek kel kedvező fizetési 
feltételekkel eladó. Értekezni lehet 

fenti cim alatt.

Politzer Sándor
fűszer .festek-,liszt escsemege kereskedese

Kecskeméten, 4104
Halasi nagy utca._______Pataki féle hazban.

Vau szerencsém a nagyérdemű közön­
ség becses tudomására adni, hogy üzletem­
be a mai naptol kezdve naponta friss 
tormás virstli, szafaládé es 
hűsnemüeket is bevezettem: 
sajt felek, friss orosz hal, szardíniák, gyűrűké 
a legnagyobb választékban; továbbá a leg­
finomabb OROSZ es CARAVÁN 
TEÁK ki mérve 16 fillér dekája. Miután 
a nagyérdemű közönség bizalmat pontos 
kiszolgálás ómmal eddig is kiérdemeltem, 
igyekezni fogok, hogy azt a jövőben is 
kiérdemeljem, továbbra is kérem a szives 
pártfogást. Vagyok tisztelettel:

Politzer Sándor kereskedő.
Nagy választék színházi cukorkákban.

dadók.
Állvanyfak. kecskelábak, foszni- 

deszkák, állványkapcsok, dolgozó- es 
hordóládák olcsón eladok a Horváth 
Dömeútca 2. szám alatt; értekezhetni 
naponként a déli órákban. 4204

I

VStr Kiadó üzlethelyiségek és lakások.
Alulírottnál november hó 1 éré kiadó egy modern üzlethelyiség 
mellékraktárral, továbbá egy nagyobb üzlethelyiség, egy es két 
szobás lakások mellekhelyise»»ekkei. Ugyanott jutányosán eladó 
2000 drb tégla, ahol 2 drb központi fűtésű kályha, több bélelt 
ajtó tokkal, — valamint alig hasznait 2 darab Eszterházi hintó. 
Egyúttal értesítem a tisztelt vevöközönséget, hogy folyó évi november 1-tól 
üzletemet közvetlen a mellette levő házba helyeztem át, hol raktáron 
tartom » legjobb minőségű liszteket, valamint terményeket, úgymint: 
árpát, tengerit, zabot, kölest, mindenféle friss őrlésű darákat. 
A t. vevőközönség szives pártfogását továbbra is kérve, vagyok teljes tisztelettel : 

2Z> é n e s G á b o r terrxién.srlcereslsed.ő.

1205Sajat készítésű

KOSZORÚK 
megrendelésre is kaphatók 

Almássy, Széchenyi-tér 9.

ház.
X. tized, Epres-útca 104. számú, 

nem régen épült jó karban levő ház, 
mely áll 2 szoba, 2 konyha, 2 kamra 
es egyéb mellékhelyiségekből, kövezett 
udvar, jó ivó vizű kúttal, kedvező fizetési 
feltételekkel, 0lC8Ón eladó; értekezhetni 
V-ik tized, Tolnai útca 3-ik szám alatt 
Hős Sándornéval. 4146
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tűzifa, poroszszén, koksz és épitési cikkek kereskedése Kecskeméten.
.o.

ez A m. t. közönség szives figyelmébe ajánljuk, hogy a X) 

E*orosz kőszén, budapesti 
lé^szesz^yári koksse, ».ká.<3 
és tölf^y t n csak nyári árban, áremelés nélkül kaphatók nálunk. 
A rendeléseket rögtön házhoz szállítjuk. Szintén legolcsóbban szállítunk: 

nies^t, kóport, tető-lemezt, 
ticri tc-t, valamint mindenféle 

építési cikkeket. Vagyunk kiváló tisztelettel

FÜlÖf> és T Á K. S3 A.

Fehérvári Aulai

Valódi WAGNER, KLOSTERNEIBL'RGI és BABÓ-féle 

ruustm er ók 
különféle bor-, pálinka- es laz mérők 

nagy választékban raktáron. "BH
Mindenféle látszerek szemmérő után pontos szakérte­
lemmel megállapítva, vagy orvosi rendeletre receptre) 
is kaphatók Távcsövek, lornyettek hályog-üvegek, 
kerékpár vagy automobil szemvédő üvegek, orresip 
tetők finom doublé, vagy 14 karátos aranyból. Papa­
szemek. Kitűnő szemüvegek 1 koronától feljebb.

Mindenféle aranynemüek, 
fali- es zsebórák olcsó arakon 
Íl9~ Javítások olcsón eszközöltetnek vidékre is. 
Ócska aranyat ea eiüatőt legmagasabb árért vessek 

Arany és esüst-tárgyakat olcaón javítok.

Istálló és kocsiszín kiadó
Csongrádi-útca 20. szám alatt. ,.O7

Kiadó úrilakás.
IV. tized, Sutú-útca 254. számú, 

néhai Darányi László-féle házban, egy 
Úrilakás, mely áll 3 útcai szoba, elő 
szoba, konyha, speiz, kamra, pince es 
padlásból, esetleg istálló is, azonnal 
kiadó ; értekezni lehet ugyanott a 
tulajdonossal. 4148

Nyomtatott az E ső Kecskeméti Hírlapkiadó és. Nyomda Részvénytársaság Könyvnyomdájában, Kecskeméten. 1911.




